

儿媳要我每年出15万“带孙费”

爱情小说

我不想跟你结婚了

文/张军霞

表妹谈了一个男朋友，两人交往一年多了，小伙子看起来挺优秀，只是他的家在外地，这让表妹内心有些纠结。

毕竟她是家里的独生女儿，担心远嫁之后过得不顺心，离娘家人太远，连个可以倾诉的人都找不到。不过，她又舍不得放手这段感情。怀着纠结的心情，她答应跟男友一起回老家看看。小伙子说自家父母早已在县城准备好了婚房，只要她满意，他们年底就可以结婚。

让我没想到的是，表妹本来请了一周的假，却不到三天就跑回来了，而且是独自回来的。原来，他们回家时买的是卧铺票，半夜睡得迷迷糊糊当中，听到乘务员说某某地到了，表妹听着地名是男友的老家，就推醒他说：“到了到了，快下车！”没想到真的下车以后，他们很快就发现下错了站，距离老家还有100多公里呢，当时是半夜，又下着雨，一时打不着车，又找不到住的地方，他们只好在车站坐到天亮。

在等候下一趟车的几个小时里，男友反复埋怨表妹，说都是她乱喊乱叫，才害他们下错了站。表妹本来就有点内疚，他这样一说，她更是掉下泪来，他却理也不理，自顾自玩起了手机游戏。

天一点一点亮了，表妹的心却一点一点变凉了，她从来没有去过他的老家，不小心听错了站名，他什么也不问，就跟着下车，难道就没有一点责任吗？连这么一点小事儿都不愿意担当，把责任一股脑儿全推干净，又能指望这样的男人在婚姻里表现多么优秀？她当即结束了这次旅程，自己回来了。

听表妹讲清楚缘由，我也觉得那个男孩不值得她嫁。前些天在网上看到过一个类似的故事。某地交警凌晨2点在路上查车，发现隧道内有辆黑色小车，突然降速，进入应急车道，然后就一动也不动了。交警上前查看，发现车里有一男一女都带着酒气，他们是一对情侣。交警把他们带出隧道进行酒精吹气测试。这时走在前面的男子突然小声对交警说：“她喝了，她开车，我没……”女孩走在后面，对男友说的话毫不知情，同样对交警表示自己没有喝酒。交警对他们进行测试后，发现都达到了醉驾标准。这时，男子干脆一口咬定是女朋友开的车，自己是无辜的。在交警表示要调监控查看时，他又谎称要上厕所，趁交警不注意，撒腿就跑……

一直等在旁边的女孩，听了交警的介绍，才知道男友一直说是她开的车，当即气愤不已……这条新闻登上热搜后，有许多网友评论，大家几乎众口一词劝女孩：“快跟这样的渣男分手，别留在手里变傻了！”女孩最终也站出来回应：“我不会跟他结婚了……”

小事见人品，这句话不仅适用于日常社交，同样适用于恋爱中的男女。在遇到意外或者不顺利的事情时，总想办法把责任全推给别人，或者只知道发牢骚和抱怨，而不是想办法面对问题、解决问题，连婚前这么一点小考验都禁不起，如何期待他在漫长的婚姻中跟自己患难与共、白首偕老？恐怕最后收获的只能是失望，这种感情不值得留恋，越早分手越划算。

口述/刘芳 文/罗雅洁

我今年55岁了，是一家小超市的老板，丈夫早年间在外打零工，后来年纪大了身体不好，也回老家和我一起打理超市了。虽然没有大富大贵，但我们夫妻俩挺勤快，也算是过得有滋有味吧。但儿媳却给我们平静的生活带来了惊涛骇浪。

我儿子从小就聪明，成绩很不错，后来考上了外省的大学，毕业后也留在了当地工作。他一直挺挺独立的，初中开始就寄宿，我们也给予他相当大的自由，而且，孩子总是要离开父母学会自己成长的，因而我们对于独生子不回老家这件事看得很开：他有他的人生，我们身体挺好，也能自己赚钱，就让他随着自己的心意活呗。

儿子工作几年后，说自己交了个女朋友，打算结婚。我们可高兴坏了，儿媳是城里姑娘，长得挺漂亮，亲家看上去也挺有文化的。

他们住的婚房，是我们在儿子毕业那年给他买的，除此之外就给了儿媳家10万元彩礼，亲家母没要，而是把彩礼钱再添了些，当成嫁妆又还了回来。我当时还想，亲家太明事理了，儿子这个婚没结错。

儿媳很快就怀孕了，我们很开心，可儿媳却看起来并不太高兴。她对我儿子说，自己父母身体不好，我这个做婆婆的，理应去照顾她。为了这件事，她和我儿子吵了几次架。儿子没办法，才跟我提起这个想法。可我要是离开了，超市的生意怎么办？丈夫一个人也管不过来。我也两难——不去吧，儿媳不高兴；去吧，老家这边又实在走不开。我想了个折中的法子，我给儿子转账了5万元，让他给儿媳多买点好吃的，必要的时候还可以请个钟点工或者保姆。

这之后，儿媳消停了一段时间，我心里也舒了口气。说实话，我身边的同龄人，确实都在帮着儿子儿媳照顾孙子，就我没有去，对儿媳我还挺愧疚的。但我的愧疚很快被儿媳的狮子大开口给冲散了。

没过多久，儿媳又提出，既然我们无法去帮她带孩子，就每年出10万元给他们作“带孙费”。

我跟老伴都惊呆了。儿媳说，她身边的朋友都是公公婆婆帮忙养孩子，还帮忙还贷款。有的甚至婆婆不仅把吃住都包了，每个月还有大几千的零花钱。她们比她都幸福，她还要上班挣钱养家。

我和老伴一合计，算了，既然都是一家人了，就别计较那么多，再说这钱也是给我们亲孙子的，我们老两口节衣缩食也能出得起。就这么给了几年，直到孙子要上小学了，儿媳再次提出，她又上班又管孩子太辛苦了，她要辞职回家专门带孩子，让我们每年再多给5万元。

我越想越不是滋味，觉得我这儿媳像“寄生虫”，我们不同意，没想到儿媳就骂我儿子“没用”，还闹起了离婚。更让人心寒的是，儿子对于儿媳的这些做法是默许的。我该怎么和他们沟通才好？

我越想越不是滋味，觉得我这儿媳像“寄生虫”，我们不同意，没想到儿媳就骂我儿子“没用”，还闹起了离婚。



一味妥协不能换来尊重与感激

刘芳女士，你好！

我觉得导致你们家今天的局面，有三个方面的原因。首先，是你儿媳心智不成熟。她是一个成年人，在婚姻、家庭中有应该承担的责任和义务。但看到周围朋友的种种啃老行为后，就跟风效仿、攀比，心安理得地将公婆的付出视为理所当然，甚至因公婆的妥协而变本加厉，这不是有家庭责任身份的成年人所为。

其次，你与丈夫无原则地妥协，纵容了儿媳的无度索取。

心理学家曾奇峰曾一针见血地指出：“别人怎样对待你，有一部分是你自己教会的。”儿媳怀孕后，要你前去照顾，你难以抽身，出于愧疚心理，给儿子转账了5万元，这助长了儿媳的依赖心理，认为你们身为公婆有义务、有能力在经济上支持他们，所以，不久她就提出了让你们每年“支援”10万元的无理要求。

你和丈夫怀揣着“家和万事兴”的美好愿望，或许也心存“养儿防老”的指望，带着内心深处“老无所依”的恐惧，不得不自己节衣缩食满足儿媳的不当要求，结果让儿媳的“胃口”越来越大，再度“狮子大张口”……

事实证明：公婆毫无原则地妥协、退让，并不能换来儿媳的尊重和感激。爱和付出都是双向的，没有谁对谁的付出是理所当然的。

当下年轻人的生活压力确实比较大，长辈帮助孩子，是人之常情，但一定要有原则、在力所能及的范围之内行事。

你们不妨将自己的辛苦和难处告诉儿媳：起早贪黑地经营小超市，不过就是小本生意；老两口的健康状况也在走下坡路，需要存钱以备不时之需……并且鼓励他们对自己的小家庭全权负责。

你们自己有原则、有尊严，才能赢得儿媳的尊重和理解！

第三个值得思考的，是你们儿子在这个问题上的不作为，从另一方面也起了推波助澜的作用。

夫妻本是一体，可以相互影响、相互作用。儿媳第一次提出无理要求，潜意识中其实是一种试探。如果你的儿子能够及时地理性面对、正确处理，自然也能引起儿媳的反思和内省，从而有所收敛。平时生活中，如果儿子对包括父母在内的双方家长都尊重、体贴、孝顺，就能妥善处理好小夫妻与双方父母的关系。

通过以上的梳理与分析，希望能帮助你妥善处理好问题。



丹妮

长沙秋实教育咨询工作室主任；多家省内外媒体特邀心理专家



扫一扫，分享讨论